

新华社记者牛纪伟、梅世雄、于力、高爽

男儿从军去，百战卫家邦。

70 年前，青春年少的他刚参加完解放战争，又踏上保家卫国、出国作战的征程，用铮铮铁骨，和将士们一道筑起血肉长城；

解甲归田后，丹心系乡梓。

战场归来，他收起军功章，拿起锄头，带领乡亲们改变家乡面貌，一干近 30 年。他躬下身躯，把自己延展成一条路、一座桥，全然奉献给群众……

远去了金戈铁马，淡漠了碧血狂沙。今天，在如水的岁月里回望，我们看到的是 96 岁抗美援朝老英雄孙景坤的家国情怀、无悔初心。

20 多处伤疤，是刻在身体里的军功章

深秋，清晨。丹东市光荣院里，孙景坤坐在床前，打量着挂在墙上的一件挂满军功章的旧军装。阳光照进屋里，军功章上泛起金光。

“这是在辽沈战役中立的三等功，这是在平津战役、海南岛战役中分别立的二等功，这是在抗美援朝战争中立的一等功……”不久前刚做过一次手术，老人身体有些虚弱，但谈到战场上的过往，却历历如昨。

1924 年，孙景坤出生在安东（现丹东市）山村。1948 年 1 月，结婚后不到一周，他就参军入伍，成为东北人民解放军的一名战士。临走前，他留给妻子一句话：“只有打了胜仗，咱老百姓才能过上好日子！”

万里赴戎机，关山度若飞。辽沈战役、平津战役和解放长沙、解放海南岛战役……在一次次浴血奋战中，孙景坤快速成长起来，并火线入党。

“最险的一次，子弹贴着我后脑勺过去了，用手一摸，全是血。”正是一次次和敌人的生死较量，让他养成了胆大心细、机智灵活的作战风格。

1950 年，为抗美援朝、保家卫国，40 军 119 师 357 团 3 营 7 连战士孙景坤随部队从海南战场撤回后集结在安东，待命过江。老家山村就在眼前，战友们劝他回家看看，他却总是拒绝：“在外边打了三年仗，咋能不想家？但别人都不回家，就我特殊？”

战场上，对敌人的勇猛痛击，就是对家人、对祖国最大的爱与告慰。

抗美援朝战争期间，孙景坤印象最深的是 1952 年秋季战术反击战中守卫 161 高地的战斗。

10 月 27 日，已担任副排长的孙景坤接到命令，带领 9 名战士增援已连续驻守 161 高地 12 个小时的战友。彼时，161 高地三面处于敌人的火力控制之下，天上飞机轰炸，地上众炮齐发，增援部队很难登上高地。

“当战士的哪能讨价还价？让上咱就必须得上！”以敌军飞机轰炸升腾起的烟雾做掩护，孙景坤带领战士们扛起弹药箱冲上 161 高地。当时，高地上只剩几名战士活着。

副连长支全胜在爆破筒里装满炸药，准备与敌人同归于尽。孙景坤等人到来，令他精神为之一振：“一定要守住阵地！”孙景坤带领战士们立即投入战斗，从中午到深夜，他们打退了敌人

岁 英 雄 月 无 悔

老 战 士 孙 景 坤
记 九 十 六 岁 的 志 愿 军 坤

▲孙景坤（2013 年 6 月 15 日摄）。新华社发（刘海东摄）

一次又一次进攻。

阵地守住了，但伤亡惨重。“阵地上算上我，只剩下 4 个战士，其他人都牺牲了。”老人回忆着，两行清泪无声滑落。

这次战役中，孙景坤毙敌多人，荣立一等功。后来，他被朝鲜授予一级战士荣誉勋章，随中国人民志愿军英雄报告团回国，受到毛主席等党和国家领导人亲切接见。

连年征战，孙景坤身上留下 20 多处伤疤，“现在腿上还有一颗子弹没取出来。”他指着腿上一块已经变黑的皮肤说，“有一次战斗，我中了两枪，一枪打在手上，一枪打在腿上。子弹有毒，后来腿上、连带脚上的肉都烂了。”

这些伤疤，成为刻在老人身体里永远的军功章。

解甲归田，他默默拿起锄头

秋意渐浓，群山环抱的山村，山头层林尽染，田间金黄一片。

“山城一队北部湾，当年就是烂泥滩。一遇水涝就不收，如今变成米粮川。”山城村党支部书记、村委会主任邱大鹏感慨地说，这首流传下来的顺口溜，是乡亲们对孙景坤带领大伙改天换地最好的感念。

1955 年，复员的孙景坤放弃到城里工作的机会，选择回乡务农。“咱没多少文化，还是回家本本分分做个农民。”孙景坤回忆。

回乡后，孙景坤把各种奖章奖状精心包好放到箱底，扛起锄头下地种田。很快，正直能干的他被选为生产一队队长，带领村民们向着贫困这个“敌人”发起新的冲锋。

村里有条河，经常泛滥引发水灾。孙景坤的倔劲上来了：“还能让条小河欺负了？”他带领村民开山碎石、肩扛手提，筑起一座堤坝，自

此河水安澜。

“他是军人出身，身上有一股威严劲儿，从不强迫乡亲们干这干那。”86 岁的村民刘振山回忆，“他在前边干，我们在后边学，大家心服口服。”

山城村是有名的蔬菜村，市里曾划分一片公厕供村里挑粪施肥用，村民都不愿意去挑粪。正犯胃病的孙景坤第一个站出来：“没有好的肥，菜怎么能长好，我来挑。”挑着 100 多斤粪，走七八里的山路，他硬是挑了回来。看他忍着胃痛满头大汗颤巍巍的样子，村民们纷纷挑起了粪桶。

靠着孙景坤的带动引领，山城村把上百亩烂泥滩改造为良田，在数百亩荒山上种植板栗、落叶松等经济林，一跃成为十里八乡有名的富裕村。

村民刘玉慧说：“我们现在过上好日子，都得感谢这个老爷子。”

老兵心语：“我是在替战友活着”

英雄，在惊涛骇浪中向死而生，也在平凡的日子里甘守寂寞清贫。

许多年后，孙景坤的赫赫战功才被村民们了解。65 岁的村民张德胜回忆起最早发现孙景坤的“秘密”时，仍按捺不住内心的激动：“当年我从废纸堆里捡回一本旧书，翻开时，我看到里面讲一位战斗英雄叫孙景坤，还有他的照片，我一看这不是孙大爷吗？”

拿着这本书，张德胜跑到孙景坤家。孙景坤不识字，张德胜就把文章读了一遍，听到孙景坤不等战友的名字，孙景坤点了点头：“是，写的是我。”

至此，孙景坤的英雄事迹才被外界了解。

越是丰功伟绩，越是低调朴实。一直以来，孙景坤住在低矮的平房里，从不向组织开口、伸手。

为什么对自己的功劳不提不念？为什么不向组织要求应得的待遇？外界不理解，孙景坤的 7 个儿女也不理解。

在大女儿孙美丽看来，父亲对自己严苛，对孩子们也几近“无情”：小时候家里穷，交不起学费，老师说你爸是生产队长，开个证明来，学费就可以免了。孙景坤却火了：“就因为我是队长，才不能这样做。”孙美丽被迫辍学。在生产队干活时，她干得好，别人评 3 分工，生产组长给她评了 7 分工，孙景坤知道后，把组长批评了，硬逼着把多的工分给拿下……

大儿子孙福贵也遭遇了类似的境况。不少好的工作机会都被父亲逼着让给了别人，他一咬牙，参军入伍。这一次，孙景坤没有阻拦，拿出珍藏多年的抗美援朝时用过的茶缸和毛巾送给儿子。

“到部队后，首长看到我的茶缸上写着‘赠给最可爱的人’，他举着茶缸给战友们说，孙福贵同志是革命战士的后代，我们为有这样的战友感到自豪！在战友们掌声里，那一刻，我突然理解父亲了。”孙福贵说到这里，眼中泪光闪烁。

摩挲着旧军装上的军功章，老人说出心底的想法：“当年村里 10 个年轻人一起参军入伍，回乡的只有 3 个。和牺牲的战友比，我做这点事算得了啥？条件再艰苦，能比战场上苦？我活着，是替战友们活，我要把他们想干却来不及干的工作干好，才对得起他们。”

温煦的秋阳照在老人珍藏多年的泛黄的报功书上：“孙景坤同志在朝鲜守备战斗中，创立功绩，经业批准记一等功一次，这不仅是个人的光荣，全军的光荣，也是人民的光荣，祖国的光荣……”光线明丽而柔和，为这张历年弥新的报功书镶上了一层金边。

新华社沈阳 10 月 17 日电

打造中医药振兴的“樟树样板”

樟树第 51 届全国药材药品交易会开幕

亿元。

人气火爆得益于药交会办会模式的持续创新。樟树药交会致力于办会模式创新，积极引入专业会展公司参与大会筹办。今年的药交会，完全实现了市场化办会。展位招商、会展布置等由专业会展公司负责，政府与之密切协作配合，重点抓好相关服务工作。

药交会“牵手”互联网，也是樟树药交会人气爆棚的另一个原因。该市整合金利达药品 B2B 电商、仁和集团、五洲医药等公司在电子商务方面的人才、资源、技术等优势，用“互联网+”模式，把药交会打造成为线上展示交易、线下体验交流的现代会展平台。此外，大会还实现“云上会展”。药交会开幕当天，“互联网+药交会”交易额约 33 亿元。

此外，针对当前新冠疫情实际，该市专门制定了药交会新冠肺炎疫情防控工作预案，召开专题会议进行了部署，组织开展了疫情防控应急处置演练，确保大会安全有序。

注重项目建设，打造产业集群

10 月 16 日上午，本届樟树药交会的分项活动之一——2020 江西（宜春·樟树）医药产业招商引资推介会举行。此次推介会共成功签约项目 18 个，签约资金 53.11 亿元。

中医药产业是樟树市在全国乃至全国都具有优势的特色产业。近年来，该市秉承历史文脉，全力推进“中国药都”振兴工程，通过不断壮大产业、延链条，形成了药地、药企、药市、药会齐头并进，生产、加工、销售、科研一体化的产业化发展格局，被评为国

家中药原料生产供应保障基地、国家新型工业化中医药产业基地，在江西乃至全国都有着特殊的地位和影响。

为推动中医药产业集群发展，该市高标准规划建设占地约 311 亩的生物医药产业园，项目总投资 51 亿元，计划 5 年内引进 90 个生物医药、智慧医疗等领域的项目。同时，加大项目招引力度，成功引进了一批大项目、好项目。今年以来，共引进医药类项目 25 个，签约总金额 120.5 亿元。目前，全市有医药企业 326 家，其中规上工业企业 75 家，医药产业荣获“中国县域产业集群竞争力百强”“江西省示范产业集群”等多项殊荣。

在做大总量的同时，该市全力筹办中医药产业研究院，搭建研发平台，整合中医药企业研发中心，进一步加强与江西中医药大学及省内外科研机构对接合作。目前，全市有医药类国家高新技术企业 32 家，其中国家创新型示范企业 1 家、国家示范生产力促进中心 1 个、省级中医药工程技术研究中心 3 家。

加强学术交流，探寻发展趋势

作为全国医药厂商合作交流的平台，樟树药交会除了促进全国各地中药材交易流通，更是集中展示中医药学术成果、探寻医药产业发展趋势的重要平台。

10 月 14 日至 15 日，江西（樟树）中医药强省科技成果在线对接会举行。会议以中医药产业技术创新转移转化为主题，涵盖创新药物、中药饮片炮制、中药材种植、生物食品等技术领域，推动科技成果与产业需求双方在网上进行匹配对接，加快科

技成果转化为现实生产力。

除了推动技术成果的转化，该市药交会还安排了全国名老中医高峰论坛活动。会后，一批名老中医专家走进国医馆，为市民提供免费诊疗服务。

此外，本次樟树药交会期间，第二届全国中药材产业大会、中药材种植产业联盟高峰论坛等一些全国性的中医药研讨也会纷纷在樟树举办。不断延伸的会展功能为樟树药交会注入新内涵，为全国药界同仁提供了探寻中医药产业发展趋势的交流平台。

传承药业文化，彰显药都底蕴

连日来，樟树岐黄小镇中医药博物馆里人潮涌动，老药店招牌、称量工具、药王雕像、炮制工具等数百件中医药老物件在

这里展出。

中国药都·中医药博物馆展陈活动是本届樟树药交会分项活动之一，主办方在中医药博物馆布置了五大展厅，通过多种方式，生动形象地再现了樟树悠久的药业文化和樟帮药业发展历程。

药不到樟树“不齐”，药不过樟树“不灵”。樟树的中医药历经 1800 余年长盛不衰，药文化底蕴深厚。为抓好中医药文化传播创新，该市精心打造百草园等中医药文化景观，不断加大中医药文化的传播推广力度，每年举办“樟帮”药工考核大赛，加强名老中医学经验、老药工传统技艺传承，推动中医药博物馆争创省级（国家级）中小学生研学实践教育基地，把樟树药业故事讲好讲生动。



开幕式现场

·广告·